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Grundwissen weitere Themen (alter LP) W
Zweiseitiger Hypothesentest 14
Zweiseitiger Test:1

Nullhypothese H0 : p = 0,97
Alternative H1 : p 6= 0,97
ER: H0 ablehnen, falls

k ≤ k1 oder k ≥ k2.

H1 H1H0

0,97

k1 k1 + 1 k2 − 1 k2H0 ablehnen H0 ablehnen

Oft wird das Risiko (H0 abgelehnt, obwohl wahr, z. B. α = 5 %) je zur Hälfte aufgeteilt:

Pn=200, p=0,97(k ≤ k1) ≤ 0,025; Tafel⇒ k1 = 188

Pn=200, p=0,97(k ≥ k2) ≤ 0,025, d. h. P n=200
p=0,97

(k ≤ k2 − 1︸ ︷︷ ︸
198 (Tafel)

) ≥ 0,975, also k2 = 199

1Einseitiger Test→ grund124.pdf.


